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Kort 1

A = 8 punktummer
B = 8 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Regnskove ligger tæt på ækvator. Solen står højt 
på himlen hele året. Solen varmer jorden og luften 
op. Den varme, fugtige luft stiger op, køles ned 
og danner regnskyer. Så begynder det at regne. 
Det regner meget tit i regnskove. Nogle steder 
regner det næsten hver dag. Regnskove rummer 
en enorm biodiversitet, unikke økosystemer og 
sjældne planter og dyr.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

en skov er et område dækket af træer skove 
forekommer i mange klimaer man opdeler skove 
i løvskove, nåleskove og regnskove nogle steder 
vokser også bregner, svampe og mos en skov 
udgør ikke én bestemt naturtype det er en måde, 
jorden er dækket på klima, højde og breddegrad 
påvirker skovens udseende og arter

Kort 2

A = 7 punktummer
B = 7 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

En skov er et område dækket af træer. Skove 
forekommer i mange klimaer. Man opdeler skove 
i løvskove, nåleskove og regnskove. Nogle steder 
vokser også bregner, svampe og mos. En skov 
udgør ikke én bestemt naturtype. Det er en måde, 
jorden er dækket på. Klima, højde og breddegrad 
påvirker skovens udseende og arter.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

en ørken er et landområde med meget lidt 
nedbør der kan være sand, sten, salt eller is en 
ørken kan være varm eller kold få planter og dyr 
kan overleve mange dyr gemmer sig i skyggen 
eller er aktive om natten ørkener findes på alle 
kontinenter undtagen europa en ørken får under 
250 mm regn om året den defineres ud fra 
nedbør, ikke temperatur

Kort 3

A = 8 punktummer
B = 9 ord med stort forbogstav 
C = Forholdsord / præpositioner

En ørken er et landområde med meget lidt 
nedbør. Der kan være sand, sten, salt eller is. En 
ørken kan være varm eller kold. Få planter og dyr 
kan overleve. Mange dyr gemmer sig i skyggen 
eller er aktive om natten. Ørkener findes på alle 
kontinenter undtagen Europa. En ørken får under 
250 mm regn om året. Den defineres ud fra 
nedbør, ikke temperatur.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

regnskove ligger tæt på ækvator solen står højt 
på himlen hele året solen varmer jorden og luften 
op den varme, fugtige luft stiger op, køles ned 
og danner regnskyer så begynder det at regne 
det regner meget tit i regnskove nogle steder 
regner det næsten hver dag regnskove rummer 
en enorm biodiversitet, unikke økosystemer og 
sjældne planter og dyr
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

et bjerg er en forhøjning i landskabet nogle  
bjerge er stejle og spidse andre er gamle  
og afrundede flere bjerge i en række kaldes  
en bjergkæde bjergkæder danner ofte 
landegrænser højden påvirker klima og  
landskab luften er tynd i højderne og koldere 
der vokser færre planter nogle bjerge har været 
vulkaner de fleste er ikke længere aktive 

Kort 4

A = 10 punktummer
B = 10 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Et bjerg er en forhøjning i landskabet. Nogle 
bjerge er stejle og spidse. Andre er gamle 
og afrundede. Flere bjerge i en række kaldes 
en bjergkæde. Bjergkæder danner ofte 
landegrænser. Højden påvirker klima og 
landskab. Luften er tynd i højderne og koldere. 
Der vokser færre planter. Nogle bjerge har været 
vulkaner. De fleste er ikke længere aktive. 

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

et kontinent er et stort landområde det er ofte 
omgivet af hav der er flere måder at tælle 
kontinenter på nogle siger fem andre siger  
seks i danmark lærer vi, at der er syv kontinenter: 
asien, afrika, nordamerika, sydamerika,  
antarktis, europa og australien asien og europa 
ligger på samme kontinentplade alligevel regnes 
de stadig for to kontinenter det skyldes historie 
og kultur australien er både et land og det 
mindste kontinent

Kort 5

A = 10 punktummer
B = 19 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Et kontinent er et stort landområde. Det er ofte 
omgivet af hav. Der er flere måder at tælle 
kontinenter på. Nogle siger fem. Andre siger 
seks. I Danmark lærer vi, at der er syv kontinenter: 
Asien, Afrika, Nordamerika, Sydamerika, 
Antarktis, Europa og Australien. Asien og Europa 
ligger på samme kontinentplade. Alligevel regnes 
de stadig for to kontinenter. Det skyldes historie 
og kultur. Australien er både et land og det 
mindste kontinent.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

verdensdele handler om sprog, kultur og historie 
– ikke om geologi derfor kan opdelingen  
være forskellig i danmark lærer vi, at der  
er syv: europa, asien, afrika, nordamerika, 
sydamerika, oceanien og antarktis oceanien er 
en verdensdel, ikke et kontinent den rummer 
australien og mange små øer i stillehavet europa 
og asien ligger på samme kontinentplade 
alligevel regnes de som to verdensdele 

Kort 6

A = 7 punktummer
B = 18 ord med stort forbogstav
C = Navneord /substantiver

Verdensdele handler om sprog, kultur og historie 
– ikke om geologi. Derfor kan opdelingen 
være forskellig. I Danmark lærer vi, at der 
er syv: Europa, Asien, Afrika, Nordamerika, 
Sydamerika, Oceanien og Antarktis. Oceanien 
er en verdensdel, ikke et kontinent. Den rummer 
Australien og mange små øer i Stillehavet. Europa 
og Asien ligger på samme kontinentplade. 
Alligevel regnes de som to verdensdele. 
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

afrika ligger syd for europa der er 54 lande  
i afrika sahara-ørkenen fylder meget i nord 
savannerne breder sig i midten mange vilde dyr 
lever frit på savannen og i nationalparker der 
findes også store regnskove omkring congo-
floden afrika er rig på både natur, dyr og gamle 
kulturer

Kort 7

A = 7 punktummer
B = 10 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Afrika ligger syd for Europa. Der er 54 lande 
i Afrika. Sahara-ørkenen fylder meget i nord. 
Savannerne breder sig i midten. Mange vilde dyr 
lever frit på savannen og i nationalparker. Der 
findes også store regnskove omkring Congo-
floden. Afrika er rig på både natur, dyr og gamle 
kulturer.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

asien er verdens største verdensdel denne 
verdensdel dækker cirka en tredjedel af jordens 
landareal asien strækker sig fra ishavet i nord 
til ækvator i syd asien har alle klimazoner fra 
arktisk kulde til tropisk varme der findes ørkener, 
regnskove, bjerge, sletter og tundra 

Kort 8

A = 5 punktummer
B = 7 ord med stort forbogstav (Jorden = planeten Jorden)
C = Navneord /substantiver

Asien er verdens største verdensdel. Denne 
verdensdel dækker cirka en tredjedel af Jordens 
landareal. Asien strækker sig fra Ishavet i nord 
til ækvator i syd. Asien har alle klimazoner fra 
arktisk kulde til tropisk varme. Der findes ørkener, 
regnskove, bjerge, sletter og tundra. 

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

europa ligger nord for afrika norge er det 
nordligste land øen gavdos hører til grækenland 
den er det sydligste punkt i europa bjergkæden 
alperne starter i frankrig ved middelhavet og 
strækker sig gennem otte lande helt til slovenien 
europa er en lille verdensdel alligevel bor der 
mange mennesker lande og byer ligger tæt

Kort 9

A = 8 punktummer
B = 16 ord med stort forbogstav
C = Forholdsord / præpositioner

Europa ligger nord for Afrika. Norge er det 
nordligste land. Øen Gavdos hører til Grækenland. 
Den er det sydligste punkt i Europa. Bjergkæden 
Alperne starter i Frankrig ved Middelhavet og 
strækker sig gennem otte lande helt til Slovenien. 
Europa er en lille verdensdel. Alligevel bor der 
mange mennesker. Lande og byer ligger tæt.
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

nordamerika ligger mellem atlanterhavet og 
stillehavet i nord ligger de arktiske egne med 
grønland, det nordlige canada og alaska 
grønland ligger i nordamerika, men hører politisk 
til danmark i syd findes tropiske områder  
i mexico og caribien bjergkæden rocky  
mountains strækker sig fra det vestlige canada 
ned gennem det vestlige usa naturen veksler 
mellem skove, bjerge og ørkener

Kort 10

A = 6 punktummer
B = 21 ord med stort forbogstav (USA = United States of America)
C = Forholdsord / præpositioner

Nordamerika ligger mellem Atlanterhavet og 
Stillehavet. I nord ligger de arktiske egne med 
Grønland, det nordlige Canada og Alaska. 
Grønland ligger i Nordamerika, men hører politisk 
til Danmark. I syd findes tropiske områder 
i Mexico og Caribien. Bjergkæden Rocky 
Mountains strækker sig fra det vestlige Canada 
ned gennem det vestlige USA. Naturen veksler 
mellem skove, bjerge og ørkener.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

sydamerika ligger mellem atlanterhavet  
og stillehavet brasilien er det største land 
amazonas-floden snor sig gennem regnskoven 
andes-bjergene strækker sig langs vestkysten 
i syd findes kolde områder med bjerge og is
i nord er der varme strande og tropisk klima 
titicaca-søen ligger i andes-bjergene det er 
verdens højest beliggende sø med skibstrafik 
galápagos-øerne ud for ecuadors kyst er hjem  
for unikke dyr 

Kort 11

A = 9 punktummer
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Sydamerika ligger mellem Atlanterhavet 
og Stillehavet. Brasilien er det største land. 
Amazonas-floden snor sig gennem regnskoven. 
Andes-bjergene strækker sig langs vestkysten. 
I syd findes kolde områder med bjerge og is.
I nord er der varme strande og tropisk klima. 
Titicaca-søen ligger i Andes-bjergene. Det er 
verdens højest beliggende sø med skibstrafik. 
Galápagos-øerne ud for Ecuadors kyst er hjem  
for unikke dyr. 

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

australien er både et kontinent og et land, 
men det regnes ikke for en ø midten af landet 
er dækket af ørken naturen er vild og meget 
forskellig mange dyr findes ingen andre steder 
i verden, fx kænguruer og næbdyr great barrier 
reef ligger ud for østkysten og er verdens største 
koralrev

Kort 12

A = 5 punktummer
B = 7 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / subjektiver

Australien er både et kontinent og et land, 
men det regnes ikke for en ø. Midten af landet 
er dækket af ørken. Naturen er vild og meget 
forskellig. Mange dyr findes ingen andre steder 
i verden, fx kænguruer og næbdyr. Great Barrier 
Reef ligger ud for østkysten og er verdens største 
koralrev.
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

antarktis ligger omkring sydpolen der er ingen 
lande eller byer is og sne dækker næsten hele 
kontinentet ingen ejer antarktis området er  
fredet til forskning og fredelige formål om 
sommeren skinner solen døgnet rundt  
pingviner lever langs kysterne

Kort 13

A = 7 punktummer
B = 9 ord med stort forbogstav 
C = Forholdsord / præpositioner

Antarktis ligger omkring Sydpolen. Der er ingen 
lande eller byer. Is og sne dækker næsten hele 
kontinentet. Ingen ejer Antarktis. Området er 
fredet til forskning og fredelige formål. Om 
sommeren skinner solen døgnet rundt.  
Pingviner lever langs kysterne.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

verdens største varme ørken hedder sahara den 
ligger i nordafrika enorme sanddyner bevæger  
sig i vinden temperaturen kan blive over 50°c  
om dagen om natten kan der blive meget koldt 
der lever dyr som skorpioner og slanger de  
er aktive om natten ørkenrævenes store ører 
hjælper dem af med varmen 

Kort 14

A = 8 punktummer
B = 11 ord med stort forbogstav (C= Celsius)
C = Tillægsord / adjektiver

Verdens største varme ørken hedder Sahara. Den 
ligger i Nordafrika. Enorme sanddyner bevæger 
sig i vinden. Temperaturen kan blive over 50°C 
om dagen. Om natten kan der blive meget koldt. 
Der lever dyr som skorpioner og slanger. De 
er aktive om natten. Ørkenrævenes store ører 
hjælper dem af med varmen.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

gobi-ørkenen ligger i mongoliet og kina den  
er dækket af sten, grus og sand gobi er koldere 
end mange andre ørkener om vinteren kan 
temperaturen falde til –40 °c i de koldeste 
områder den vilde baktriske kamel lever kun i 
gobi den har to pukler og tyk pels den kan tåle 
både varme, kulde og tørke

Kort 15

A = 7 punktummer
B = 11 ord med stort forbogstav (C= Celsius)
C = Udsagnsord / verber

Gobi-ørkenen ligger i Mongoliet og Kina. Den  
er dækket af sten, grus og sand. Gobi er koldere 
end mange andre ørkener. Om vinteren kan 
temperaturen falde til –40 °C i de koldeste 
områder. Den vilde baktriske kamel lever kun i 
Gobi. Den har to pukler og tyk pels. Den kan tåle 
både varme, kulde og tørke.
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

kalahari-ørkenen ligger i botswana, namibia og 
dele af sydafrika ørkenen har rødt sand og små 
buske der lever mange dyr fx løver, springbukke 
og hyæner kalahari får mere regn end andre 
ørkener derfor kaldes den en halvtør ørken  
san-folket har boet her i tusinder af år de kender 
naturen godt og lever af jagt og indsamling

Kort 16

A = 7 punktummer
B = 10 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Kalahari-ørkenen ligger i Botswana, Namibia og 
dele af Sydafrika. Ørkenen har rødt sand og små 
buske. Der lever mange dyr fx løver, springbukke 
og hyæner. Kalahari får mere regn end andre 
ørkener. Derfor kaldes den en halvtør ørken. 
San-folket har boet her i tusinder af år. De kender 
naturen godt og lever af jagt og indsamling.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

atacama-ørkenen ligger i chile det er verdens 
tørreste sted ørkenen ligger mellem havet og 
andesbjergene bjergene stopper skyerne derfor  
er det et perfekt sted at se på stjerner klimaet  
er tørt og stabilt området er øde, så der er  
ingen lysforurening teleskoper står højt oppe  
i bjergene

Kort 17

A = 8 punktummer
B = 10 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Atacama-ørkenen ligger i Chile. Det er verdens 
tørreste sted. Ørkenen ligger mellem havet og 
Andesbjergene. Bjergene stopper skyerne. Derfor 
er det et perfekt sted at se på stjerner. Klimaet  
er tørt og stabilt. Området er øde, så der er  
ingen lysforurening. Teleskoper står højt oppe  
i bjergene.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

namib-ørkenen ligger i namibia ved afrikas 
vestkyst den regnes for verdens ældste ørken 
store klitter skifter farve i sollyset det skyldes  
jern i sandet jernet ruster og bliver rødt  
farverne kan skifte fra gul til orange, rød og 
næsten lilla der findes specielle sorte bjerge  
midt i sandet

Kort 18

A = 7 punktummer
B = 9 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Namib-ørkenen ligger i Namibia ved Afrikas 
vestkyst. Den regnes for verdens ældste ørken. 
Store klitter skifter farve i sollyset. Det skyldes 
jern i sandet. Jernet ruster og bliver rødt. 
Farverne kan skifte fra gul til orange, rød og 
næsten lilla. Der findes specielle sorte bjerge 
midt i sandet.
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

mojave-ørkenen ligger i det sydvestlige usa 
death valley ligger i mojave og er et af verdens 
varmeste steder her er målt over 56°c joshua-
træet vokser kun i mojave-ørkenen det er faktisk 
en stor sukkulent sukkulenter gemmer vand 
i deres blade og stængler mojave har røde, 
klippefyldte bjerge og tørre saltsøer

Kort 19

A = 7 punktummer
B = 14 ord med stort forbogstav (C= Celsius) (USA = United States of America)
C = Tillægsord / adjektiver

Mojave-ørkenen ligger i det sydvestlige USA. 
Death Valley ligger i Mojave og er et af verdens 
varmeste steder. Her er målt over 56°C. Joshua-
træet vokser kun i Mojave-ørkenen. Det er faktisk 
en stor sukkulent. Sukkulenter gemmer vand 
i deres blade og stængler. Mojave har røde, 
klippefyldte bjerge og tørre saltsøer.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

sonora-ørkenen breder sig over mexico 
og usa det er en meget varm ørken med 
kæmpekaktusser sonora får mere regn end 
mange andre ørkener derfor vokser her flere 
planter planterne tiltrækker mange insekter 
insekterne er mad for fuglene derfor lever der 
flere fugle i sonora end i andre ørkener fuglene 
bygger reder i buske og kaktusser 

Kort 20

A = 8 punktummer
B = 13 ord med stort forbogstav (USA = United States of America)
C = Navneord / substantiver

Sonora-ørkenen breder sig over Mexico 
og USA. Det er en meget varm ørken med 
kæmpekaktusser. Sonora får mere regn end 
mange andre ørkener. Derfor vokser her flere 
planter. Planterne tiltrækker mange insekter. 
Insekterne er mad for fuglene. Derfor lever der 
flere fugle i Sonora end i andre ørkener. Fuglene 
bygger reder i buske og kaktusser. 

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

dasht-e kavir ligger i det centrale iran den  
er kendt som “den store saltørken” dagen  
er stegende varm natten er isnende kold store 
saltflader dækker landskabet saltet kommer fra 
gamle udtørrede søer vandet fordamper i solen 
og saltet bliver liggende midt i ørkenen findes 
mærkelige mudderområder jorden ser tør ud  
den er blød under overfladen 

Kort 21

A = 10 punktummer
B = 15 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Dasht-e Kavir ligger i det centrale Iran. Den  
er kendt som “Den Store Saltørken”. Dagen  
er stegende varm. Natten er isnende kold. Store 
saltflader dækker landskabet. Saltet kommer fra 
gamle udtørrede søer. Vandet fordamper i solen 
og saltet bliver liggende. Midt i ørkenen findes 
mærkelige mudderområder. Jorden ser tør ud. 
Den er blød under overfladen. 
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A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

dasht-e lut er en ørken og ligger i det sydøstlige 
iran her er verdens varmeste temperaturer 
målt på jordens overflade der er målt over 70°c 
sanddyner og klippesletter strækker sig i alle 
retninger der findes ingen naturlige vandkilder 
nogle små dyr lever i kanten af ørkenen midten  
er næsten uden liv

Kort 22

A = 7 punktummer
B = 10 ord med stort forbogstav (Celsius = C)
C = Forholdsord / præpositioner

Dasht-e Lut er en ørken og ligger i det sydøstlige 
Iran. Her er verdens varmeste temperaturer  
målt på jordens overflade. Der er målt over 70°C. 
Sanddyner og klippesletter strækker sig i alle 
retninger. Der findes ingen naturlige vandkilder. 
Nogle små dyr lever i kanten af ørkenen. Midten 
er næsten uden liv.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

simpson-ørkenen ligger i det centrale australien 
ørkenen er meget tør den er også øde der  
findes ingen vandkilder mange små dyr gemmer 
sig under jorden ørkenfrøer ligger i dvale i flere 
år så regner det regnhuller fyldes pludselig med 
vand så vågner frøerne de lægger æg i vandet 
æggene bliver hurtigt til frøer de går igen i dvale

Kort 23

A = 12 punktummer
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Simpson-ørkenen ligger i det centrale Australien. 
Ørkenen er meget tør. Den er også øde. Der 
findes ingen vandkilder. Mange små dyr gemmer 
sig under jorden. Ørkenfrøer ligger i dvale i flere 
år. Så regner det. Regnhuller fyldes pludselig med 
vand. Så vågner frøerne. De lægger æg i vandet. 
Æggene bliver hurtigt til frøer. De går igen i dvale.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

himalaya-bjergene ligger mellem nepal, kina 
og indien bjergene er dækket af sne og is 
mount everest er verdens højeste bjerg mange 
mennesker bor i dalene i små landsbyer de 
bruger yaks som transportdyr yaks er store  
okser med lang pels de kan tåle den bidende 
kulde og den tynde luft 

Kort 24

A = 7 punktummer
B = 11 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Himalaya-bjergene ligger mellem Nepal, Kina 
og Indien. Bjergene er dækket af sne og is. 
Mount Everest er verdens højeste bjerg. Mange 
mennesker bor i dalene i små landsbyer. De 
bruger yaks som transportdyr. Yaks er store 
okser med lang pels. De kan tåle den bidende 
kulde og den tynde luft. 



Punktum 1
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

alperne strækker sig gennem otte lande i europa 
der er høje bjerge, grønne enge og dybe dale  
om vinteren står folk på ski alperne har også 
gletsjere en gletsjer er en stor masse is den 
dannes, når sne falder igen og igen det samme 
sted den glider langsomt ned ad bjerget

Kort 25

A = 7 punktummer
B = 8 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Alperne strækker sig gennem otte lande i Europa. 
Der er høje bjerge, grønne enge og dybe dale. 
Om vinteren står folk på ski. Alperne har også 
gletsjere. En gletsjer er en stor masse is. Den 
dannes, når sne falder igen og igen det samme 
sted. Den glider langsomt ned ad bjerget.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

rocky mountains løber gennem canada og usa 
bjergene er dækket af skove, søer og floder 
mange vilde dyr som elge og bjørne lever her  
om vinteren falder tung sne her er flere aktive 
gejsere en gejser sprøjter varmt vand op i luften 
old faithful er den mest kendte gejser den 
springer flere gange om dagen også om vinteren

Kort 26

A = 8 punktummer
B = 14 ord med stort forbogstav (USA = United States of America)
C = Tillægsord / adjektiver

Rocky Mountains løber gennem Canada og USA. 
Bjergene er dækket af skove, søer og floder. 
Mange vilde dyr som elge og bjørne lever her. 
Om vinteren falder tung sne. Her er flere aktive 
gejsere. En gejser sprøjter varmt vand op i luften. 
Old Faithful er den mest kendte gejser. Den 
springer flere gange om dagen også om vinteren.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

andes-bjergene ligger i sydamerika det er  
verdens længste bjergkæde den strækker sig  
over 7000 km den går fra venezuela i nord til  
chile og argentina i syd der er mange aktive 
vulkaner i bjergkæden mennesker bor i højder  
op til 4000 meter de laver varmt tøj af 
alpakaernes uld lamaer bruges som lastdyr 

Kort 27

A = 10 eller 8 punktummer (frivilligt at sætte punktum i tallene)
B = 12 ord med stort forbogstav 
C = Forholdsord / præpositioner

Andes-bjergene ligger i Sydamerika. Det er 
verdens længste bjergkæde. Den strækker sig 
over 7.000 km. Den går fra Venezuela i nord til 
Chile og Argentina i syd. Der er mange aktive 
vulkaner i bjergkæden. Mennesker bor i højder  
op til 4.000 meter. De laver varmt tøj af 
alpakaernes uld. Lamaer bruges som lastdyr.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

pyrenæerne ligger mellem spanien og frankrig 
bjergene danner en naturlig grænse mellem 
landene de går fra atlanterhavet til middelhavet 
det lille land andorra ligger midt i bjergene der 
er stejle klipper og dybe skove her lever den 
meget sjældne og truede lammegrib den har et 
vingefang på op til tre meter

Kort 28

A = 7 punktummer 
B = 12 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Pyrenæerne ligger mellem Spanien og Frankrig. 
Bjergene danner en naturlig grænse mellem 
landene. De går fra Atlanterhavet til Middelhavet. 
Det lille land Andorra ligger midt i bjergene. Der 
er stejle klipper og dybe skove. Her lever den 
meget sjældne og truede lammegrib. Den har et 
vingefang på op til tre meter.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

kaukasus-bjergene ligger mellem rusland, 
georgien og aserbajdsjan bjergkæden danner  
en naturlig grænse mellem europa og asien fra 
vest til øst i bjergene lever mange forskellige 
folkeslag de bor i små landsbyer i hver sin dal  
de har levet adskilt i mange hundrede år derfor 
har de fået deres egne sprog og traditioner der 
tales over 50 sprog i området nogle af sprogene 
findes kun her

Kort 29

A = 8 punktummer
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Kaukasus-bjergene ligger mellem Rusland, 
Georgien og Aserbajdsjan. Bjergkæden danner 
en naturlig grænse mellem Europa og Asien fra 
vest til øst. I bjergene lever mange forskellige 
folkeslag. De bor i små landsbyer i hver sin dal. 
De har levet adskilt i mange hundrede år. Derfor 
har de fået deres egne sprog og traditioner. Der 
tales over 50 sprog i området. Nogle af sprogene 
findes kun her.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

ural-bjergene ligger i rusland de danner  
grænsen mellem europa og asien fra nord til syd 
de er meget ældre end mange andre bjergkæder 
uralbjergene er ca 250–300 millioner år  
gamle derfor er de slidte, lave, afrundede og 
skovklædte de rummer mange værdifulde 
mineraler som jern, kobber, guld, platin og 
ædelstene

Kort 30

A = 7 punktummer (ca. = forkortelse for cirka) 
B = 9 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Ural-bjergene ligger i Rusland. De danner 
grænsen mellem Europa og Asien fra nord til syd. 
De er meget ældre end mange andre bjergkæder. 
Uralbjergene er ca. 250–300 millioner år 
gamle. Derfor er de slidte, lave, afrundede og 
skovklædte. De rummer mange værdifulde 
mineraler som jern, kobber, guld, platin og 
ædelstene.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

appalacherne strækker sig langs den østlige  
del af usa det er gamle, bløde og runde bjerge 
de blev dannet længe før dinosaurerne store 
løvskove dækker bjergene om efteråret lyser 
skovene op i rødt, orange og gult appalachian  
trail er en af verdens længste vandreruter den 
snor sig gennem 14 stater i usa vandreruten  
er over 3500 km lang

Kort 31

A = 9 eller 8 punktummer (frivilligt at sætte punktum i tal)
B = 15 ord med stort forbogstav (USA = United States of America)
C = Forholdsord / præpositioner

Appalacherne strækker sig langs den østlige 
del af USA. Det er gamle, bløde og runde bjerge. 
De blev dannet længe før dinosaurerne. Store 
løvskove dækker bjergene. Om efteråret lyser 
skovene op i rødt, orange og gult. Appalachian 
Trail er en af verdens længste vandreruter. Den 
snor sig gennem 14 stater i USA. Vandreruten  
er over 3.500 km lang.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

atlas-bjergene strækker sig gennem algeriet, 
tunesien og marokko i nordafrika de skaber en 
tydelig kontrast i landskabet de adskiller den 
tørre sahara-ørken fra det frodige kystklima 
om vinteren falder sne på de højeste tinder 
atlasbjergene har mange dybe kløfter og 
frugtbare dale her lever berberaben det er en  
lille, haleløs abe den klatrer i træer og bor i  
flokke i bjergenes skove

Kort 32

A = 8 punktummer 
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Atlas-bjergene strækker sig gennem Algeriet, 
Tunesien og Marokko i Nordafrika. De skaber en 
tydelig kontrast i landskabet. De adskiller den 
tørre Sahara-ørken fra det frodige kystklima. 
Om vinteren falder sne på de højeste tinder. 
Atlasbjergene har mange dybe kløfter og 
frugtbare dale. Her lever berberaben. Det er en 
lille, haleløs abe. Den klatrer i træer og bor i  
flokke i bjergenes skove.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

drakens-bjergene ligger i sydafrika og lesotho 
navnet betyder dragebjerge der findes stejle 
klipper og høje plateauer smukke vandfald  
styrter ned i dalene tugela falls er et af verdens 
højeste det har et fald på 948 meter huler og 
klipper gemmer på gamle hulemalerier de blev 
malet af san-folket for op til 3800 år siden

Kort 33

A = 9 eller 8 punktummer (frivilligt at sætte punktum i tallene)
B = 12 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Drakens-bjergene ligger i Sydafrika og Lesotho. 
Navnet betyder dragebjerge. Der findes stejle 
klipper og høje plateauer. Smukke vandfald 
styrter ned i dalene. Tugela Falls er et af verdens 
højeste. Det har et fald på 948 meter. Huler og 
klipper gemmer på gamle hulemalerier. De blev 
malet af San-folket for op til 3.800 år siden.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

amazonas ligger primært i brasilien den  
strækker sig også ind i flere andre lande det  
er verdens største regnskov amazonas-floden 
løber gennem skoven millioner af arter lever 
i det tætte skovområde nogle dyr findes kun 
her dovendyret bevæger sig langsomt mellem 
grenene alger vokser i pelsen og camouflerer  
den ulovlig skovrydning truer mange levesteder 

Kort 34

A = 9 punktummer 
B = 10 ord med stort forbogstav
C = Tillægsord / adjektiver

Amazonas ligger primært i Brasilien. Den 
strækker sig også ind i flere andre lande. Det 
er verdens største regnskov. Amazonas-floden 
løber gennem skoven. Millioner af arter lever 
i det tætte skovområde. Nogle dyr findes kun 
her. Dovendyret bevæger sig langsomt mellem 
grenene. Alger vokser i pelsen og camouflerer 
den. Ulovlig skovrydning truer mange levesteder.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

congo-skoven ligger i afrika omkring congo-
floden det er verdens næststørste regnskov 
amazonas er den største gorillaer, chimpanser, 
bonoboer og skovelefanter lever i congo-skoven 
skoven er tæt og mørk det regner meget i store 
dele af året mange folk lever af skovens planter 
og dyr 

Kort 35

A = 7 punktummer 
B = 10 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Congo-skoven ligger i Afrika omkring Congo-
floden. Det er verdens næststørste regnskov. 
Amazonas er den største. Gorillaer, chimpanser, 
bonoboer og skovelefanter lever i Congo-skoven. 
Skoven er tæt og mørk. Det regner meget i store 
dele af året. Mange folk lever af skovens planter 
og dyr. 

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

tajgaen strækker sig gennem rusland, canada 
og skandinavien det er verdens største nåleskov 
gran, fyr og lærketræer dækker store områder 
træerne vokser langsomt vinteren er lang og 
meget kold der kan blive under -50°c sneen  
ligger tungt i flere måneder elge, ulve og bjørne 
lever i skovene mange dyr går i hi eller skifter  
pels for at holde varmen

Kort 36

A = 9 punktummer 
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Tajgaen strækker sig gennem Rusland, Canada 
og Skandinavien. Det er verdens største nåleskov. 
Gran, fyr og lærketræer dækker store områder. 
Træerne vokser langsomt. Vinteren er lang og 
meget kold. Der kan blive under -50°C. Sneen 
ligger tungt i flere måneder. Elge, ulve og bjørne 
lever i skovene. Mange dyr går i hi eller skifter 
pels for at holde varmen.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

øen borneo er delt mellem malaysia, brunei  
og indonesien borneos regnskove hører til de 
ældste i verden næseaben og pygmæelefanten 
findes kun her skoven er varm, fugtig og fuld af  
liv mange planter vokser kun her rafflesia er 
verdens største blomst den kan blive en meter 
bred og veje syv kilo blomsten lugter af råddent 
kød for at tiltrække ådselsfluer

Kort 37

A = 8 punktummer 
B = 12 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver 

Øen Borneo er delt mellem Malaysia, Brunei 
og Indonesien. Borneos regnskove hører til de 
ældste i verden. Næseaben og pygmæelefanten 
findes kun her. Skoven er varm, fugtig og fuld af 
liv. Mange planter vokser kun her. Rafflesia er 
verdens største blomst. Den kan blive en meter 
bred og veje syv kilo. Blomsten lugter af råddent 
kød for at tiltrække ådselsfluer.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

sumatra-regnskoven ligger i indonesien skoven  
er hjem for tigre og næsehorn orangutangen  
lever her og på borneo mange sjældne planter 
vokser i skoven meget af skoven bliver fældet
der dyrkes palmeolie på de ryddede områder
dyrene mister deres hjem mange dyr kan ikke 
undslippe maskinerne sumatras regnskov er  
en af verdens mest truede

Kort 38

A = 9 punktummer 
B = 11 ord med stort forbogstav 
C = Udsagnsord / verber

Sumatra-regnskoven ligger i Indonesien. Skoven  
er hjem for tigre og næsehorn. Orangutangen 
lever her og på Borneo. Mange sjældne planter 
vokser i skoven. Meget af skoven bliver fældet.
Der dyrkes palmeolie på de ryddede områder.
Dyrene mister deres hjem. Mange dyr kan ikke 
undslippe maskinerne. Sumatras regnskov er  
en af verdens mest truede.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

sequoia-skovene ligger i californien i usa her  
vokser verdens største træer nogle træer er  
op til 3000 år gamle det største træ kaldes 
general sherman det er 83 meter højt det har  
en omkreds på over 31 meter træerne har  
meget tyk bark barken beskytter mod ild,  
svampe og insekter dele af skoven er fredet  
som nationalpark 

Kort 39

A = 10 eller 9 punktummer (frivilligt at sætte punktum i tallene)
B = 15 ord med stort forbogstav (USA = United States of America)
C = Forholdsord / præpositioner

Sequoia-skovene ligger i Californien i USA. Her 
vokser verdens største træer. Nogle træer er  
op til 3.000 år gamle. Det største træ kaldes  
General Sherman. Det er 83 meter højt. Det har  
en omkreds på over 31 meter. Træerne har  
meget tyk bark. Barken beskytter mod ild, 
svampe og insekter. Dele af skoven er fredet  
som nationalpark.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

bayerischer wald er tysklands første  
nationalpark den blev oprettet i 1970 her lader 
man naturen passe sig selv døde træer får lov  
at blive liggende på jorden det skaber levesteder 
til mange dyrearter og svampe skoven ligger  
tæt på tjekkiet den hænger sammen med  
šumava nationalpark bayerischer wald er vild  
og naturlig

Kort 40

A = 8 punktummer 
B = �14 med stort forbogstav 
C = Forholdsord / præpositioner

Bayerischer Wald er Tysklands første 
nationalpark. Den blev oprettet i 1970. Her lader 
man naturen passe sig selv. Døde træer får lov  
at blive liggende på jorden. Det skaber levesteder  
til mange dyrearter og svampe. Skoven ligger  
tæt på Tjekkiet. Den hænger sammen med  
Šumava Nationalpark. Bayerischer Wald er vild  
og naturlig.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

schwarzwald ligger i det sydlige tyskland  
navnet betyder ’sort skov’ grantræer vokser tæt 
sammen grenene lukker næsten alt lys ude  
derfor virker skoven mørk klima og jordbund 
passer godt til nåletræer grantræer tåler  
kolde vintre, sne og skygge mange steder er 
der skygge hele dagen før i tiden var her flere 
løvtræer i dag er der plantet gran i stort omfang 
det skyldes skovdrift gran vokser hurtigt og 
bruges til tømmer

Kort 41

A = 12 punktummer 
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Schwarzwald ligger i det sydlige Tyskland. 
Navnet betyder ’sort skov’. Grantræer vokser tæt 
sammen. Grenene lukker næsten alt lys ude. 
Derfor virker skoven mørk. Klima og jordbund 
passer godt til nåletræer. Grantræer tåler 
kolde vintre, sne og skygge. Mange steder er 
der skygge hele dagen. Før i tiden var her flere 
løvtræer. I dag er der plantet gran i stort omfang. 
Det skyldes skovdrift. Gran vokser hurtigt og 
bruges til tømmer.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

den valdivianske regnskov ligger i det sydlige 
chile det er en af de få tempererede regnskove  
i verden her er køligt og fugtigt hele året 
det regner ofte skoven har både nåletræer 
og løvtræer bambus danner tæt underskov 
puduhjorten lever her det er verdens mindste 
hjort den bliver kun 40 cm høj den vejer omkring 
10 kilo den gemmer sig i underskoven

Kort 42

A = 11 punktummer 
B = 13 ord med stort forbogstav 
C = Tillægsord / adjektiver

Den Valdivianske regnskov ligger i det sydlige 
Chile. Det er en af de få tempererede regnskove 
i verden. Her er køligt og fugtigt hele året. 
Det regner ofte. Skoven har både nåletræer 
og løvtræer. Bambus danner tæt underskov. 
Puduhjorten lever her. Det er verdens mindste 
hjort. Den bliver kun 40 cm høj. Den vejer omkring 
10 kilo. Den gemmer sig i underskoven.
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Fold herUfærdige tekster Færdige tekster

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

daintree ligger i det nordlige australiendet er en 
af verdens ældste regnskove skoven er over 100 
millioner år gammel kæmpe bregner vokser tæt 
mellem træerne nogle bregner bliver op til 10 
meter høje den er kendt for sin høje biodiversitet 
mange truede dyr lever kun i daintree og få andre 
steder det gælder blandt andet kasuarer, træ-
kænguruer og sjældne frøer varme og fugt fylder 
daintree året rundt

Kort 43

A = 9 punktummer 
B = 12 ord med stort forbogstav 
C = Forholdsord / præpositioner

Daintree ligger i det nordlige Australien. Det er en 
af verdens ældste regnskove. Skoven er over 100 
millioner år gammel. Kæmpe bregner vokser tæt 
mellem træerne. Nogle bregner bliver op til 10 
meter høje. Den er kendt for sin høje biodiversitet. 
Mange truede dyr lever kun i Daintree og få andre 
steder. Det gælder blandt andet kasuarer, træ-
kænguruer og sjældne frøer. Varme og fugt fylder 
Daintree året rundt.

A: Hvor mange punktummer skal der være? Hvor?
B: Hvor mange ord skal starte med stort? Hvilke og hvorfor?
C: Hvilken ordklasse er de understregede ord?

tundra findes i kolde egne som arktis kulden 
forhindrer træer i at vokse der vokser buske, 
græsser, mosser og laver laver består af en 
svamp og en alge de er vinterføde for rensdyr  
og moskusokser alpintundra ligger over 
trægrænsen i bjerge også i varmere lande

Kort 44

A = 6 punktummer
B = 7 ord med stort forbogstav 
C = Navneord / substantiver

Tundra findes i kolde egne som Arktis. Kulden 
forhindrer træer i at vokse. Der vokser buske, 
græsser, mosser og laver. Laver består af en 
svamp og en alge. De er vinterføde for rensdyr 
og moskusokser. Alpintundra ligger over 
trægrænsen i bjerge også i varmere lande.


